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“D eprem de vurdu , tutamadım
elini,  Uzak ta düştüm bulama-
dım yolunu, Olmayası deprem
nerelere koydunuz Ümmü’mü,

Suna boylumu?”
Dünyanın birçok yerinde doğal afetler mey-

dana gelir, İnsanlar çaresizliklerini dizelere, no-
talara döker, ve o çaresizlikler şiir olur, roman
olur, ezgi olur kuşaklardan kuşaklara aktarılarak
sürüp gelir. Oysa, artık günümüz teknolojisiyle
depremler korkulu bir rüya olmaktan çıkmıştır.
Yıkıcı doğa olayları karşısında insanoğlu çaresiz
değildir. Hatırlanacağı üzere Marmaray ve Av-
rasya geçitlerinin açılışı sırasında verilen söy-
lemlerde her iki yapının da 9.5 şiddetinde yıkıcı
bir depreme dayanacağı iddia ediliyordu. Bu
söylemlere inanmak istiyoruz. Ama gelin görün
ki madalyonun birde arka yüzü var. Ülkemizde,
her hangi bir zamanda, her hangi bir yerde
yıkıcı ve ölümle sonuçlanan bir depremin olma
olasılığı %63’dür. Ortalamaya vurulduğunda
her iki senede bir hasar ve ölümle sonuçlanan
depremler meydana gelir. Yakın tarihimizin en
yıkıcı depremlerinden 17.08.1999 Marmara dep-
remi ve 12.11.1999 Düzce-Kaynaşlı depremleri
hatırlanabilir. Bu depremlerde binlerce insanı-
mızı yitirdik. Ardından 23.10.2011 Van depremi
ve son olarak da  24.01.2020 Elazığ depremi
meydana geldi. Öte yandan Japonya başta
olmak üzere Şili gibi ülkelerde bizdeki dep-
remlerden daha yıkıcı ve daha şiddetli depremler
oluşur. Nerede ise hiçbir insanın burnu bile ka-
namadan atlatılır. Bir zamanlar Kütahya Gediz,
Diyarbakır Çaldıran, Van Erciş, Muradiye dep-
remlerinde ülkeyi yönetenler şöyle demeçler
veriyorlardı. “Gidenleri geri getiremeyiz, ölenlere
Allah’tan rahmet diliyoruz. Ama devlet yıkılanın
yerine yenisini yapar.” Şimdilerde ise özetle
şöyle diyorlar: “Hiçbir ülkede depremleri ön-
ceden bilmek mümkün değildir. Bizde bileme-
yiz.” Günümüz etkili ve yetkili ağızlar böyle
sesleniyorlar kamuoyuna, ve ekliyorlar. “Allaha
teslim olunuz.” Benzeri sözleri 18. Yüzyılın or-
talarında İtalya’da meydana gelen depremde
Vatikan yöneticileri de söylüyorlardı. Karşıt
görüş gecikmeden geldi: “Neden hep yoksulların
evleri yıkılıyor? Tanrı yalnızca yoksulları mı
cezalandırıyor?” Bir başka örnekte İran’dan ve-
relim: 2000’li yılların hemen başında meydana
gelen depremde İran’ın dini liderleri  olarak
şöyle diyorlardı: “kendinize geliniz, bu sizlere
Allahın bir azabıdır, i+şlediğiniz günahlar kar-
şısında Allah sizleri cezalandırıyor.” Allah-alla-
aaah! Allah yalnızca yoksulları mı cezalandırıyor?
Ülkemize gelince: Bizde de soru soranları Ah-
laksız olarak nitelendiriyorlar. Devletin polisi
ifadesini alıyor, Devletin savcısı dava açıyor,
Devletin hakimi de yargılayarak karar veriyor.
O halde bizde ahlaksızlık yapalım mı? Ne der-
siniz? Battı balık yan gider hadi gelin bizde ah-
laksızlık yapalım. Mademki 9.5 şiddetinde dep-
remlere dayanacak tüp geçitler, köprüler yapı-
yorsunuz! Neden bu teknolojiyi yaşamsal öne-
me sahip konutlar için kullanmıyorsunuz?
Van’da Bayram otel, Elazığ’da Mavi göl ve dilek
apartmanlarında canlarımız yitip gitti sizler
öncesinde nerelerdeydiniz? İstanbul’un kartal
ilçesi başta olmak üzere birçok yerde binalar
durduğu yerde yıkıldılar. Sizler neredeydiniz?
Olası İstanbul depremiyle ilgili korkunç senar-
yolar ortaya atılıyor. Bu senaryolardan birini
de İç İşleri Bakanı Sayın Soylu ifade etti: “İstanbul
depremi 7.5 şiddetinde olabilir” Eğer gerçekten
durum böyleyse şimdi ölen vatandaşlarımıza
teslimiyetçi bir anlayışla mı yaklaşacağız? Hadi
canım sende… Tedbir bu işin neresinde? Olası
bir Marmara depremine karşın hangi önlemleri,
ne zaman aldınız? Siz önlem aldınız da bizim
haberimiz mi olmadı ne dersiniz? Sakın kaynak
yok demeyin gülünç duruma düşersiniz. Dep-
rem vergilerini, deprem sigortasını bir yana bı-
rakalım onları zaten duble yollara harcadığınızı
dönemin etkili ve yetkili ağızları açıkladılar.
20 yıldır ülkeyi sizlerin yönettiğini de söyle-
meyelim, 1994 yılından 2019 yılına kadar İs-
tanbul’da sizlerin iktidar olduğunuzu da yaz-
mayalım, ama bilim insanlarının yapmayın et-
meyin diye çırpınmalarına karşın kanal İstanbul
için kaynak yaratabiliyorsanız, kentsel dönüşüm
için neden kaynak yaratmıyorsunuz? Bir ah-
laksızlık daha yapıp bunları yazalım. Ülkemizin
önceliği Ülke ekonomisinin can damarını oluş-
turan Marmara bölgesinin olası bir yıkıcı deprem
karşısında korunması mı yoksa kanal İstanbul
mu? Bizce ülke ekonomisinin beyni olan Mar-
mara bölgesinin doğal afetlere karşı savunulması
ve korunmasıdır. Kanal İstanbul çılgın projesine
harcanacak paralarla Marmara bölgesinde Rant-
sal dönüşüme izin verilmeksizin ciddi bir
Kentsel dönüşümle hem insanlarımız güvence
altına alınır, hem de Türk ekonomisi ciddi bir
hasar almaksızın kurtarıla bilir. Unutulmaması
gereken bir nokta da Depremler İnsan öldürmez
çarpık kentleşme ve çürük binalar insan öldürür.
Geçmişte Fay zonu’nun yerinin değiştirilerek
yasa çıkarıldığını hatırlatalım ve  Bir gözlemimizi
aktaralım. Depremler tarihi incelenecek olursa
depremlerin ovalarda daha fazla yıkım yaptığı
kolaylıkla görülebilir. İnanmayan varsa son
depremleri şöylece bir analiz etsin. Yalıova,
Gediz ovası, çaldıran ve son olarak Elazığ’ın
Sivrice ilçesi… Bizim dışımızdaki ülkeler dep-
remlerden ders çıkarmasını bilmişler ve ovaları
tarımsal amaçlarla kullanmayı tercih etmişlerdir.
Yalnızca Türkiye yöneticileri rantabl Davran-
mışlar ve ovaları yerleşime açmışlardır. Bu ger-
çeği Ankara’dan İstanbul’a gelirken Kaynaşlı’dan

başlayarak düzce, Sakarya, Hendek, Kocaeli
ve istanbul’da açık seçik görebilirsiniz.
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Deprem Vurdu
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Galatasaray formasıyla İstan-
bul ve Türkiye şampiyon-
luklarının yanı sıra Orta
Doğu boks şampiyonluğu

yaşayan "Demir Yumruk" lakaplı Za-
karyan için Beyoğlu Üç Horan Ermeni
Kilisesi'nde cenaze töreni düzenlendi.

Törene Gençlik ve Spor Bakanı Meh-
met Muharrem Kasapoğlu, İstanbul
Valisi Ali Yerlikaya, Şişli Belediye Baş-
kanı Muammer Keskin, Beyoğlu Be-
lediye Başkanı Haydar Ali Yıldız, Spor
Genel Müdürü Mehmet Baykan, Tür-
kiye Boks Federasyonu Başkanı Eyüp
Gözgeç ile Garbis Zakaryan'ın ailesi
ve yakınları katıldı.

Bakan Kasapoğlu, yaptığı açıklama-
da, Garbis Zakaryan'ın her açıdan top-
luma örnek biri olduğunu belirterek,
"Çok önemli bir abimizi ve değerimizi
ebediyete yolcu ediyoruz. Garbis Za-
karyan, hem örnek kişiliği hem de
sporcu özellikleriyle her açıdan toplu-
mumuza ve sporcularımıza örnek bir
şahsiyetti. Onu kaybetmenin üzüntüsü
içerisindeyiz. Yıllarca onun başarıla-
rıyla, ay-yıldızlı bayrağımızı dalgalan-
dırmasıyla gurur ve onur duyduk. Ör-
nek kişiliğini, vefasını, çalışkanlığını
ve ahlakını gençlerimize daha güçlü
bir şekilde hakim kılarak onu yaşata-
cağız. Onun aziz hatırasına sahip çı-
kacağız. Değerli ailesinin, Ermeni ce-
maatinin, spor camiasının ve milleti-
mizin başı sağ olsun." ifadelerini kul-
landı.

Garbis Zakaryan'ın elde ettiği şam-
piyonluklarla Türkiye'yi birçok kez gu-
rurlandırdığını vurgulayan Ali Yerli-
kaya ise "Ay-yıldızlı bayrağımızı gön-
dere çektirdi. İstiklal Marşı'mızı okuttu.
Aktif spordan sonra antrenör olarak
da bayrağını ve vatanını seven spor-
cular yetiştirdi. Acımız büyük. Ailesine,
yakınlarına, sevenlerine, boks camia-

mıza ve Ermeni cemaatimize başsağlığı
diliyorum." diye konuştu.

Haydar Ali Yıldız ise Garbis Zakar-
yan'ın vefat etmesinden duyduğu
üzüntüyü dile getirerek, "Kıymetli bir
büyüğümüzü ebediyete uğurluyoruz.
Bu cenaze merasimi, birlik ve beraberlik
içinde olduğumuzu tüm dünyaya gös-
teriyor. Ermeni cemaatimize ve bütün
milletimize başsağlığı diliyorum. Ai-
lenin üzüntülerini paylaşıyorum. So-
kakta karşılaştığımızda ağabey diye-
bileceğimiz çok centilmen bir insandı.
Toprağı bol olsun. Aileye sabırlar dili-
yorum." şeklinde konuştu.

HÜSEYİN YILDIRIM: BANA, 
"SENDEN ÖNCE ÖLÜRSEM BENİ 
ÜZERİMDE BAYRAKLA GÖM" DEDİ

Zakaryan’ın en değerli dostlarından
birisi olan Hüseyin Yıldırım ise şunları
söyledi: “Burada iyi bir kalabalık var
çünkü Garbis’i çok sevenler var. Garbis
benim 1950’den beri arkadaşım, milli
takımdan arkadaşım. Boks antrenörlü-
ğünden arkadaşım, beraber antrenman
yaptığımız, beraber arkadaşlığımızın
dostluğumuzun devam ettiği iyi bir ar-
kadaşımdı, Allah rahmet eylesin. Şimdi
ondan sonra sırada ben varım, Garbis
sırasını savdı. Yaş olarak aramızda 6
yaş fark vardı, Garbis ağabeyi ben çok
severdim, biz İzmit’te, İzmir’de, Ankara’da
beraber kaldık. Tüm profesyonel maçlara
giderken hep beraber dövüşürdük diye.
O biraz teknikti, ben de kuvvetliydim,
bana kuvvetli vururdu, bir tabiri vardır;
‘O kadar sert yumrukları vardı ki katır
gibi yumruk atardı.’ Bizde öyle derler.
Garbis ağabey çok iyi bir insandı, size
bayrak hikayesini anlatayım. Bizim
boks milli takım antrenörü Vedat Kara-
kurum vardı, aynı zamanda boks milli
takımının kaptanıydı ve benim iyi ar-
kadaşımdı. Beraber milli takımlarda

dövüştük, beraber müsabakalara gittik,
Avrupa’ya gittik, İran’a, Irak’a gittik hep
beraberdik, rahmetli oldu. Beraber Le-
vent Camii’ne gittik, Garbis ile yan yana
oturuyoruz. Bir baktım ki Vedat’ın üze-
rinde bayrak yok, milli formayı giyen
adam her zaman bayrakla gömülür.
Onun için o aklıma geldi ve o an dedim
ki ’Bizim milli takım kaptanımız, aynı
zamanda arkadaşımız ve milli boksör.
Üzerinde niye bayrak yok’ diye. O anda
baktım arkadaşlar var, Orhan Ayhan,
Zeki Karalı, bir iki arkadaş daha var.
Sonra dedik ki ‘O zaman hep beraber
bayrak bulalım’, oradan Metin Çakmak
dedi ki, ‘Spor yazarları yakın.’ Ben de
‘Hemen bir bayrak getirin’ dedim, bay-
rağı getirdik ve Vedat Karakurum’un
üzerine örttük. Örtünce Garbis ağabey
yanımda dedi ki ’Ya Hüseyin, ben senden
önce ölürsem beni üzerimde bayrakla
göm. Sen benden önce ölürsen söz ve-
riyorum bayrakla gömeceğim.’ Bayrak
hikayemiz budur. Allah rahmet eylesin,
milliyetçi, vatanperver, çok fevkalade
bir insandı daima. Hani Ermeni demek,
bir söz vardır derler ki ‘Bir insan ermeli,
istemeden vermeli.' Bu adam kendini
tamamen boksa, Türk milliyetçiliğine,
Türk vatanperverliğine vermiş bir ar-
kadaşımdı. Ben Garbis ağabeyi seviyo-
rum, Allah rahmet eylesin. Yattığı yer
nur, mekanı cennet olsun."

Garbis Zakaryan'ın oğlu Kaspar Za-
karyan ise babasının yaşamı boyunca
sevginin birleştirici gücünü herkese
gösterdiğini anlatarak, "Ben ondan
boks öğrenmedim ama insanlığı öğ-
rendim. Dik durmayı ve kimseden bir
şey istememeyi öğrendik. İnsan olmayı
öğrendik. Adam gibi adamdı." şeklinde
görüş belirtti.

Zakaryan'ın naaşı cenaze töreninin
ardından Şişli Ermeni Mezarlığı'nda
toprağa verildi.

İ nsan fıtratının en inatçı
ve zalim özelliklerinden
biri, farklı olan insana karşı
nefret hissetme kapasite-

sinin yüksek ve hep tetikte ol-
masıdır.

Ve maalesef günümüz içinde
yaşadığımız dönemimizin de
en acı gerçeklerinden bir tanesi
şudur ki, insanların mensup ol-
dukları gruplara ve her konudaki
şahsi,fikir ve tercih haklarına
göre farklı,ayrıştırıcı ve itici dav-
ranmak için en ufak bir sebep
veya işareti yeterli bulabilmektir.Ön
yargılar,insanları birbirlerinden
uzaklaştırmak için cehaletten doğ-
muş zararlı hislerdir.

Âdil ve tarafsız bir insanı bile taraf
tutacak hale getirecek en önemli
örnek model, ön yargı ve bencillikle
beslenen karakterlerdir. İnsan ka-
rakterindeki grup sahiplenme hissi
olabildiğince sağlam ve kuvvetlidir.
Kendi tarafını ve grubunu diğerle-
rine karşı koruma hissi beyin yapı-
sında yer etmiştir.Tüm dünya üze-
rinde ön yargının kaynakları önce-
likle inançlar ve mezhepler, ideo-
lojik düşünceler,siyasi tercihler, cin-
siyet ayrımcılığı, klasisizm, yaşam
tercihleri, homofobi, yetişme yargı
ve sosyoekonomik gibi sebep ve
nedenlerden oluşmaktadır.Bu se-
bep ve nedenleri takiben asıl ve

gerçek olan şudur ki aile top-
lumu oluşturur ve toplumun

ilk ve geçek kökeni ailedir.Ailenin
ön yargısız olması da toplumun ön
yargısız olmasını oluşturur.Bir anne
ve babanın insanlar hakkında olum-
suzluğa neden olacak sözler sarf
edip davranış ve tutumunu o yönde
sergilemesi çocuğun bilinçaltında
bu duygunun yerleşmesine sebep
olmuştur.Ve bununla beraber çocuk
büyüdükçe bu defa devreye medya
giriyor.Medyanın etkisinde ön yargı
algılarının ve bağımlılığının oluş-
ması da çok etkilidir.Özellikle med-
ya yayınları sürekli sağlıksız reklam
ve filmlerle bilinçaltımıza yaş sınırı
gözetmeksizin bu hissi ekebilmekte
başarılı olmaktadır.Dolayısıyla bu
konuda aileler daha bilinçli olmalı
ve çocuklarına her insanın eşit hak-
lara sahip olduğunu ve buna anlayış
ve saygı göstermesi gerektiğini ıs-
rarla ve sürekli anlatmalıdırlar.Tabii
ki ebeveyn dikkati olumsuz hislerin
yani ön yargı oluşumunun tama-

men oluşmamasını,oluşmuş ise bu-
nun bitmesini bitmek amaçlı ol-
malıdır.Dünya üzerinde çok büyük
ve sinsi ve egoist politikalarda bu
yöntemlerle gerçekleştirilmekte-
dirler. Başkalarının açtığı ön yargı
izinden gitmek mecburiyetinde ve
o hakkımızı onlara vermek zorunda
olmadığımız bilincini de her daim
taşımamız ve bunu kendimizi ha-
tırlatmamız gerekiyor. Zihniyeti-
mizin ve  hislerimizin bu şekil em-
poze gibi ön yargıların esareti al-
tında ise,hiç bir zaman gerçekleri
göremeyiz.

Kutsal kitabımız Kuran-ı Kerim'de
de " Hislerinize uyup,adaletten sap-
mayın"(NİSA-135) buyrularak ön
yargısız bir zihniyetle yaşam yolu
gösteriliyor.Hayatı analiz ederken
de başkalarına leke sürmeden,her
alanda mücadelemize ve yolumuza
devam etmek,geleceğimiz için en
sağlıklı ve faydalı karar olacaktır.
Bizlere olumsuz sonuçlar yaşatan
bu zararlı hissin nedenlerini sizlere
bir Ön yargı kesinlikle insanların
hayatlarını bozan ve toplumun bir-
lik ve düzenini bozan bir davranış
şeklidir. Anlaşmamazlıklar, reka-
betler, aşırı ve gereksiz hırslar, sı-
nıflandırmalar, tartışmalar, düş-
manlıklar ve gruplaşmalar gibi ne-
denlerden dolayı yaşanmaktadırlar.
Bu nedenle her daim bu duygular-
dan uzak durmak ve kendimizi
arındırmak mecburiyetindeyiz.Ön-

celikle hepimiz bu olumsuz hisleri
az veya çok zihnimizde bulundur-
duğumuzu kabullenmeliyiz.Ve in-
sanın bu histen arınabilmesi ve
kurtulması için özellikle kendisinin
mücadele çok önem arz etmekte-
dir.Bu his alışkanlığından kurtul-
mayan hiç bir şahıs başka bir şahısı
asla anlayamaz.Bu gibi durumları
kendi yöntemleriyle aşamayalar te-
rapistlerden, psikiyatristlerden des-
tek almalıdırlar. Kibirli ve peşin hü-
kümlü olmak , sürekli mutsuz, ger-
gin, huzursuz ve başarısız olmaktır.
Daha verimli, daha başarılı, mutlu
bir toplum ve  herkesi kucaklayan
bir dünya için niyet ve taahhüt ede-
rek yarınlara kucak açıp, geleceğe
temiz zihniyetli ve hoşgörüyü ba-
rındıracak yüreklere sahip bir nesil
bırakabiliriz. Ön yargılardan kurtu-
lup birbirimizi sevip ve sevilelim.
Sevgi, saygı hoşgörü ve anlayış in-
sanların birbirini anlayabilmesin-
deki en sağlam prensiptir. Bu kural
ve prensiplerimize prangalar vu-
rulmasına müsaade etmeyelim. Bir-
birimize değer verip ve her anı de-
ğerinin mutluluğunu yaşamak var-
ken, birbirimizi üzmek ve kırmaktan
vazgeçmek hepimizi bahtiyar ede-
cektir. En büyük dileğimiz gelecekte
toplumumuza ön yargısız bir zih-
niyete sahip hoşgörülü bir nesil bı-
rakmak temennisiyle siz muhterem
okuyucularıma en kalbi saygı ve
sevgilerimi sunuyorum.

Ön yargısız bir 
gelecek için

FİLİZ 
ÇELİK 
ŞAHİN

Garbis
Zakaryan
Kimdir ?
∂ "Demir Yumruk" lakaplı Zakaryan 2

Haziran 1930'da Bitlisli bir baba ve İs-
tanbullu bir anneden dünyaya geldi. 24
yaşında Türkiye'nin ilk profesyonel bok-
sörü oldu. Zakaryan 22 yıllık kariyerinde
amatör olarak 200, profesyonel olarak
51 kez ringe çıktı. 1966 yılında profesyonel
boks hayatını tamamlayıp, antrenör olarak
boks hayatına devam etti. Ünlü boksör
Cemal Kamacı'nın menajerliğini yaptı. 

Beyoğlu Kulübü'nde boksa başlayan,
Taksim Kulübü'nün boks şubesini Şahan
Minasyan ve Vasken Lusikyan’la birlikte
kuran daha sonra Galatasaray formasıyla
Türkiye ve İstanbul şampiyonlukları ka-
zanan Garbis Zakaryan'ın uluslararası
düzeyde de başarıları var.

1964’te de Lübnanlı Maroun Jeres’i ye-
nerek Ortadoğu Şampiyonluğu unvanını
alan, dünyaca ünlü  boksör Titi Clavel'i
mağlup etti.

GARBİS ZAKARYAN’IN 
VASİYETİ YERİNE GETİRİLDİ

‘DEMİR YUMRUK’

Türkiye'nin ilk profesyonel milli boksörü, 90 yaşında hayatını
kaybeden Garbis Zakaryan, son yolculuğuna uğurlandı.
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